



左翼聯盟陷內鬥 總理人選難出爐 法國政治僵局持續 巴黎奧運隱患多

距離巴黎奧運開幕不到10天，法國政治僵局持續。法國國民議會本月初選舉結束後，獲得多數席位的左翼聯盟陷入內鬥，目前仍未有總理人選。法國總統馬克龍16日批准總理阿塔爾的辭職請求，但要求阿塔爾政府在新政府成立前繼續處理日常政務。工會組織認為馬克龍阻撓左翼組閣，稱不排除於奧運期間罷工。

【大公報訊】本周開始，數千名法國士兵陸續進駐巴黎，為奧運會提供安全保障。然而，「混亂且動盪的」法國政壇為巴黎奧運蒙上陰影。

阿塔爾政府被迫暫留任

本月7日，法國舉行國民議會選舉第二輪投票，上月剛成立的左翼聯盟「新人民陣線」獲得議席數目領先。按照憲政傳統，將由左翼聯盟向總統推舉總理人選。阿塔爾8日向馬克龍遞交辭呈，但被要求暫時留任，「以確保國家穩定」。

政治觀察人士指出，阿塔爾遞交辭呈逾一周後，馬克龍決定接受，這主要是一個「戰術性舉動」。法國新一屆國民議會定於本月18日舉行首次全會。阿塔爾請辭獲准後，阿塔爾政府中當選議員的成員可以同時在國民議會履職，並投票選出新的議長。

法國魯昂大學公共法教授貝吉納表示，法國政府目前的處境極為罕見，因為過去國民議會改選後，通常幾天之內就會有總理人選。然而，由生態綠黨、社會黨、法國共產黨和「不屈的法蘭西」黨等政黨組成的「新人民陣線」，本就是为了阻擊極右翼政黨上台才匆忙成立，內部分歧極大，近日圍繞推舉總理人選的鬥爭更加白熱化。

「每天提名一位總理候選人」

報道指，左翼聯盟內部幾乎每天都會有一個政黨提名一位總理候選人，但很快就會被其他政黨否決。社會黨、法國共產黨和生態綠黨提議由歐洲氣候基金會負責人杜比安納出任總理，遭到「不屈的法蘭西」黨拒絕，認為她與馬克龍理念相近；而社會黨也拒絕接受「不屈的法蘭西」黨提出的總理人選——法屬留尼汪地區議會議長貝羅。

梅朗雄領導的「不屈的法蘭西」黨是左翼聯盟中最激進的政黨。該黨已經發表聲明，指責社會黨正拖延時間旨在解散「新人民陣線」，將暫停與聯盟內其他政黨的協商，稱不再接受來自其他左翼政黨提名的總理候選人，並要求先在國民議會議長的人選上取得共識。

對於聯盟內兩大黨幾乎撕破臉，15日宣布加入生態綠黨的「不屈的法蘭西」黨創黨元老拉芬16日表示：「我們只是在加重沮喪，加重人們內心的不滿，真是丟臉。」拉芬與梅朗雄在本次國民議會投票前已經決裂，稱後者是「障礙」，自己不會和激進左翼結盟。法國共產黨領袖魯塞爾當天受訪時稱：「如果我們在未來幾小時或幾天內找不到解決方案，這將會是一場真正的災難。」

多個工會揚言奧運期間罷工

除了左翼聯盟內部的分歧，左中右三大陣營之間矛盾更加不可調和。馬克龍上周在給法國人民的公開信中強調，「（選舉）無人獲勝」，要求「為國家建構一個穩固的多數，必然是多黨構成」，並呼籲「給各方政治勢力一點時間達成妥協」。部分左翼人士與支持者認為馬克龍的言論不僅僅涉及國民議會議務，更否定了「新人民陣線」組成少數政府的可能性，引發工會等左翼組織強烈不滿。

法國最大工會法國總工會（CGT）與法國民主工會聯盟（CFDT）已經表示，將不排除在巴黎奧運期間發動罷工。總工會秘書長比內表示，現階段沒有奧運期間罷工的具體計劃，但拒絕所謂「停戰」的想法。總工會鐵路員工工會將於18日發起全國示威，宣稱「為了有一個左派政府，甚至可能需要由下往上強勢動員抗議和罷工」。

另一方面，極右翼國民聯盟則放話，將對由「不屈的法蘭西」黨和生態綠黨成員出任部長組成的政府，推動不信任動議，法國政治不穩定時期恐將長期延續。

（綜合報道）



◀本周開始，數千名法國士兵陸續進駐巴黎，為奧運會提供安全保障。美聯社

法左翼聯盟分裂Q&A

為何成立？

法國極右翼政黨國民聯盟在今年6月初的歐洲議會選舉中大勝後，左翼聯盟「新人民陣線」（NFP）於6月10日成立，旨在於國民議會選舉中和馬克龍領導的中間派聯手，阻擊極右翼獲得議會多數席位。

由哪些政黨組成？

由生態綠黨、社會黨、法國共產黨和「不屈的法蘭西」黨等政黨組成，其中梅朗雄領導的「不屈的法蘭西」黨是左翼聯盟四個主要政黨中最激進的政黨。

左翼聯盟分裂情況？

在國民議會選舉拿下多數議席後，「新人民陣線」內部鬥爭更加白熱化。社會黨、法國共產黨和生態綠黨提議由歐洲氣候基金會負責人杜比安納出任總理，遭到「不屈的法蘭西」黨拒絕，認為她與馬克龍理念相近；而社會黨也拒絕接受「不屈的法蘭西」黨提出的總理人選——法屬留尼汪地區議會議長貝羅。

「不屈的法蘭西」黨已經宣布，暫停與聯盟內其他政黨的協商，稱不再接受來自其他左翼政黨提名的總理候選人，並要求先在國民議會議長的人選上取得共識。大公報整理



▶法國總統馬克龍16日批准總理阿塔爾的辭呈。法新社

巴黎市長塞納河游泳 外界仍憂水質不佳

【大公報訊】據法新社報道：法國巴黎市長伊達爾戈17日跳進塞納河游泳，以向外界證明塞納河水質「足夠乾淨」，可以確保巴黎奧運會水上項目正常舉行。不過，不少人擔心奧運會期間如果出現暴雨，塞納河水質將再次變糟。

本屆奧運會開幕式及鐵人三項的比賽項目將在塞納河舉行。當天和伊達爾戈一起在塞納河游泳的，還有巴黎奧組委主席埃斯坦蓋等人。法國總統馬克龍此前也表示要跳進塞納河游泳，但目前尚未付諸行動。

報道稱，儘管法國當局已斥資14億歐元防止污水洩入塞納河河

道，但在巴黎奧運開幕前，塞納河多次因未通過水質檢測而引發疑慮。伊達爾戈原計劃6月在塞納河游泳，但檢測發現水中含有糞便物質的細菌數量比規定上限高出約10倍，因此不得不延期。

巴黎市政府4日發布的塞納河水質檢測報告顯示，塞納河奧運游泳賽段的大腸桿菌、腸球菌水平在連續四天的晴朗天氣後，已降至世界泳聯要求的公開水域賽事標準。

在巴黎的下水道系統中，城市的廢水和雨水會流經同一條管道。巴黎奧委會此前表示，如果塞納河屆時受到暴雨污染，鐵人三項比賽的游泳部分可能會被取消。



◀巴黎市長伊達爾戈等人17日跳進塞納河游泳。法新社



◀◀不同左翼政黨提名的總理人選包括歐洲氣候基金會負責人杜比安納（左圖）和法屬留尼汪地區議會議長貝羅（上圖）。法新社

航空燃料短缺 打擊日本旅遊業

【大公報訊】據路透社報道：受日圓匯率跌至數十年新低等因素影響，全球大批遊客前往日本旅遊。由於航空燃料短缺，日本國際航班無法擴大載客量，也無法引進新航線。日本當局16日提出草案，擬增加飛機燃料產量和進口量，以應對航空燃料短缺的問題。

該草案由經濟產業省和國土交通省提出，將交給討論燃料短缺問題的專家小組處理。

作為短期倡議，草案建議評估全日本每一個機場的燃料需求漲幅，同時通過提高地方產量和增加進口量來確保

供應。這項計劃同時包括充分利用貨車和船隻，來加強貨物運輸。

就中長期倡議而言，草案建議增加煉油廠和機場的儲存設施數量，增加更多貨車，擴大船舶規模，並更新老舊的貨物裝卸設備。

日本經濟產業省官員表示：「不同於其他石油產品，由於政府的目標是於2030年接待6000萬名外國遊客，我們預計航空燃油需求將進一步增加，因此有必要採取長遠的做法。」據悉，2023年抵日的遊客人數突破2500萬人次。



◀東京街頭的民眾和遊客。法新社

泰國酒店6屍命案 兇手先下毒後自殺

【大公報訊】據《海峽時報》報道：泰國曼谷愛侶灣悅酒店16日發生6名外國人死亡案件。法醫初步判斷，6名死者死因為氰化物中毒。警方目前已確認6名死者中的Sherine Chong女士為嫌犯，相信她先給其他5人下毒，之後再服毒自殺。

朱拉隆功醫院17日表示，經屍檢後，在6具遺體中都發現了氰化物殘留物。警方此前在6人使用的杯子裏發現了氰化物痕跡。

▶泰國警方17日在記者會上展示發現了氰化物痕跡的杯子照片。美聯社

泰國大都會警察局調查司長塔馬蘇蒂透露，他們詢問了一名死者的女兒以及其他證人後認為，本起案件的作案動機可能與債務問題有關。發現屍體的酒店套房是從裏面反鎖的，且未發現他人



進入房間的痕跡，因此初步排除另有他人作案的可能性。

警方稱，死者之間的關係包括「借款人、貸款人和擔保人」，其中兩名死者是夫妻。嫌疑人是56歲的Sherine Chong女士，她持有美國護照，有5次進出泰國的紀錄。其作案動機源於她的巨額債務。據了解，她曾獲得相當於約1000萬泰銖的資金，在日本投資修建醫院，但最終生意失敗。

其中一名死者是37歲的越南化妝師Phu Gia Gia，據報他曾多次為越南名流和選美佳麗化妝。泰國警方16日通報，6名死者3男3女，其中4人為越南人，2人為越南裔美國人。現場沒有打鬥跡象。